

# 乡村纪行

## 广阔天地出“新苗”

李若晨

麦收正酣，丰收的喜悦传递着田野的希望。金色麦浪中，23岁的鲁山女孩杜梦园首次持证上岗、迎战“三夏”，驾驶收割机轰隆隆而来，以巾帼不让须眉的魄力肆意绽放青春魅力，在短视频平台掀起一波点赞潮。无独有偶。数十公里外，叶县晚晚农庄主人张延晓一大早就下地干活儿，和杜梦园一样，拖拉机、收割机都驾轻就熟。

和许多向往大城市热闹繁华的年轻女性不同，两人从校园、都市走出来，“逆向”回乡创业就业。虽说职业不分贵贱，但能和她俩作出相同抉择的还是少数。是什么吸引她们将心留驻田间，成为新农人？

曾经，远离面朝黄土背朝天的生活是许多农村年轻人的理想。科学技术加速进步的今天，新农机、新技术为农业生产带来一系列变革，“事在人为”改变了“望天收”的历史，成就了田间地头的奋斗实践。一幅规模化、机械化、现代化农业图景徐徐展开，召唤年轻力量接棒奋斗。无梦想，不青春。杜梦园、张延晓们激情满怀，在国家政策的激励支持下，挥洒汗水，逐梦乡村。杜梦园直播收麦过程，并将几位农机手收入麾下，点一点手机接单派活儿，还为家乡产品“代言”。张延晓搞起三产融合，誓要打造鹰城范儿的“土特产”，多触角扎根农村、发展农村。

乡村振兴，关键在人。新农人有活力，学习能力强，接受新事物快，学啥会啥，毫不夸张地说，站在地里就能和潮流接轨，一步步实现用更少的人种更多的地产出更多的粮食发展更强的产业，变体力活为脑力活，技术活儿，让农业“高大上”起来。新农人化身“兴农人”，借助良田良种良法促进粮食增产高产稳产；做好“农业+”文章，土里刨金，产业开花，在乡村大展身手，为强村富民、农业增效、乡村振兴贡献热血和汗水。

务农重本，国之大纲。如何让新型农业更有吸引力，让更多能人留下来、留得住？这个问题不妨回到根上来思考。农村年轻人为何背井离乡也

要进城？大多是因城乡教育、医疗、交通、社会保障、文化等方面差距过大。统筹城乡发展是题中之意，应努力促成城乡发展机会和基本公共服务优质均衡。要优化营商环境，为农业人才提供施展才华、展现价值的舞台，同时做好后勤保障，优化居住条件、医疗服务、文化活动，感召他们“归巢”发展。要扶持特色产业，让农业人才找到方向、看到希望。

广阔天地，大有可为。只有越来越多的“新苗”向下扎根、拔节生长，乡村才能持久地热闹起来、兴盛起来。



### 市爱卫办发出通知

## 保护青少年免受烟草危害

本报讯（记者王春霞）5月31日是第37个世界无烟日，今年的主题是“保护青少年免受烟草危害”。为进一步提高全民健康意识，持续巩固无烟环境建设成果，保护青少年免受烟草危害，按照国家、省卫健委要求，市爱卫办日前发出《关于开展第37个世界无烟日活动的通知》。

通知要求，一要加强控烟科普宣传，倡导文明健康生活方式。各县（市、区）爱卫办和各相关单位要以世界无烟日和儿童节为契机，开展多种形式的科普宣传活动。各级各类教育部门要树立控烟从娃娃抓起理念，组织所属各级各类学校开展系列控烟活动，通过主题班会、征文、绘画征集和短视频等形式，动员青少年加入控烟队伍，共同营造无烟成长环境。二要完善长效机制，巩固无烟环境建设成果。各县（市、区）要根据《关于领

导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》《无烟党政机关建设指南》《无烟学校建设指南》《无烟医疗卫生机构建设指南》等要求，指导无烟党政机关、无烟学校、无烟医疗机构规范化建设，建立健全长效管理机制，组织开展无烟环境建设“回头看”，及时发现、整改工作中存在的问题，持续巩固好无烟环境建设成果。要积极开展无烟家庭建设，为青少年营造无烟、清洁、健康的家庭环境。三要加大控烟力度，探索社区戒烟服务模式。各医疗机构要把无烟医院建设作为世界无烟日活动的具体体现，在院内开展世界无烟日科普宣传活动，劝阻吸烟行为。戒烟门诊要依托专业优势，增强居民健康意识，提升吸烟人群戒烟意愿，同时为社区吸烟人群提供戒烟咨询、心理强化干预、随访指导等戒烟综合干预服务，有效提高戒烟成功率。

## 南水北调中线叶县段防汛应急抢险演练举行

本报讯（记者朱江森）5月29日，南水北调中线叶县段2024年防汛应急抢险演练举行，来自南水北调中线河南分公司、市水利局、市南水北调运行保障中心以及叶县有关部门的100余人参加演练。

演练模拟暴雨期间，许平南高速跨渠公路桥左岸汇水面积大、汇流集中，导致防汛堤溃口，发生外水入侵。根据模拟情况，本次演练有总干渠防汛堤溃口封堵、高地下水抽排、应急供电保障、管理范围外新开挖排洪沟、排水系统堵清理等5个科目。

在演练过程中，参演人员闻令

而动，迅速奔赴抢险现场，有序开展演练，积累了实战经验，提升了南水北调工程应对防汛突发事件的快速处置能力，取得了预期效果。

“各参演单位要以此次防汛应急演练为契机，牢固树立底线思维，极限思维，进一步增强风险意识，强化责任担当，严谨细致精准地做好各项防汛工作，全面提升应急抢险和快速反应能力，确保南水北调中线工程供水、水质安全。”市南水北调中线工程防汛指挥部副指挥长、市南水北调运行保障中心主任彭清旺说。

## 培育良种，牢牢端稳手中饭碗

（上接第一版）也是河南省第四次小麦品种换代的骨干品种、第五次换代的主导品种，最大推广面积突破千万亩，累计推广种植面积2.8亿亩。

宝丰县肖旗乡枣庄村常天佑及其科研团队十年科研攻关，培育出“航宇19”小麦新品种，这是继“豫麦2号”后的又一粒“金种子”，具有抗性好、产量高、抗旱节水、商品性好、大田表现突出等特点。2020年，该品种通过国家审定，目前正在陕西、河南、安徽、江苏等地的100多个县（市）197个示范种植点推广示范种植，种植面积150多万亩。

### 加强示范推广，让良种“落地生金”

种业大发展，离不开“育繁推”三个环节。近年来，为加快农业转型发展，我市各级围绕乡村振兴，以种业振兴为契机，不断加快“育繁推”一体化发展。

“我们现场展示小麦新品种有68个，共占地150亩。”5月17日，全

市第六届小麦新品种展示观摩会举行，在宝丰县石桥镇交马岭实验基地，该县农科所农艺师现场讲解参展品种特性。

针对小麦品种多、种植户选择难、新品种推广慢等问题，我市联合企业、科研、推广体系等力量，持续强化品种筛选，多次举办品种示范观摩活动，示范推广高产稳产多抗的小麦新品种，并进一步加快粮食作物品种推广更新换代，优化品种创新，促进粮食作物大面积单产提升，进而提高农业效益，增加农民收入。

同时，我市布局实施种业企业扶优行动，支持种业企业建设小型种质资源库、创新联合体和商业化育种中心，改善生产加工设备、仓储设施等基础条件，提升种子质量。

目前，全市种子企业实力、种子生产能力、良种供应能力稳步提升，共有种子企业28家，年制种量480万余公斤；良种助粮增产作用显著，全市粮食年产量维持在230万吨以上，夏粮年总产保持在122万吨以上，秋粮年总产维持在106万吨。

### 蟠桃熟了 日子甜了

5月29日上午，石龙区龙兴街道军营村村民在采摘成熟的蟠桃。

近年来，该街道围绕“一村一品”发展思路，因地制宜推进特色农业种植，大力发展富硒红薯产业、艾草深加工、果树种植等，千方百计让村民腰包鼓起来，全面助推乡村振兴。

本报记者 闫增旗 摄

## 连片洋葱喜丰收

5月28日，在宝丰县赵庄镇刘庄村和岔河寺村接壤的大片田地里，大大小小的洋葱堆放在一起，村民忙着起挖、分拣、装袋、外运，丰收的田地里弥漫着淡淡的洋葱香。

据刘庄村党支部书记王盼位介绍，该洋葱种植基地占地260余亩（1亩≈666.67平方米），通过土地流转、就近务工，为村民打造了长效稳定的增收渠道。洋葱在育苗、覆膜、种植、间苗、锄草、管理、收获等不同环节，都需要投入大量人工，仅在洋葱收获这段时间，每天基地用工量在150人左右，整个收获季，总用工量1000多人次。

“我们年龄大了，没法外出务工，知道这里需要用人，从覆膜到栽种，再到收获，我们都在这里干活。每天的工资80元到120元不等，多劳多得，大伙儿都干劲十足。”今年58岁的周凤霞说，在这里干活儿，挣钱的同时还能照看家里，加上土地流转收到的租金，一年下来的收入让全家人都很满意。

“当前，基地的260余亩洋葱喜获丰收。每亩产量达到7500公斤，按照每公斤0.9元的批发价格估算，亩产值可达6750元。”王盼位说。

近年来，赵庄镇积极调整产业结构，围绕乡村振兴战略，按照“区域布局、规模连片、集约经营”的思路，大力发展洋葱、大蒜、辣椒、红薯、葡萄等特色产业种植，带动村民和村集体经济收入逐年增加，确保农业增效、农民增收。（本报记者 孟 通讯员 雷云晓）



## 栽出富民“杏”福果

近日，走进位于新华区焦店镇龙门村口的龙山生态园，微风中夹杂着浓浓果香，圆润金黄的杏子挂满枝头。

“最近这段时间来采摘的市民络绎不绝，还有顾客专门打电话预订。没想到今年的果子刚一上市，就有点不够卖了。”龙山生态园负责人刘建水在果园里忙着摘果、挑装、分拣。

“我这园子里光杏就种了十来个品种，共计2000多棵，从5月中旬到6月底都有果子成熟供市民采摘。”望着枝头饱满硕大、红艳艳的杏，刘建水心里乐开了花，脸上露出了灿烂的笑容。“今年的杏子长势喜人，个大味甜，果实均重3两，最大的有半斤（1斤=500克）重，产量同比增长50%左

右，估计今年的产量能达到两万斤，收入也能破十万元，比去年好上不少。”刘建水说，果子施农家肥，绿色天然，品质好，面市后收获了一大批“粉丝”。

“这儿的杏子太好吃了，每年这个时候我都要约上朋友到园里采摘，这个杏子是我们小时候吃过的味道，果香浓郁、又大又甜。今年我们还专门带着孩子一起来，摘了十来斤，带回去让家人们都尝尝鲜。”市民李先生已经连续5年来龙山生态园采摘杏。

刘建水一开始经营果园时，基本就是种植单一的杏树，过了六七月份就没有可采摘的果子了，于是逐步引进了其他果品，经过11年的摸索，现

在园里有杏树、梨树、石榴树、桃树，还有独一份的新品种美国杏李树。目前，该生态园的果树加起来约有5000株，可采摘的时间越来越长，品种也越来越丰富。

通过经营果园，刘建水不仅实现了致富增收，也带动了周边村民就业。“从树苗种植、施肥、剪枝到采摘，全部用的都是附近的村民，目前有10名村民长期在这里工作。”刘建水说。

每年从5月开始，龙山生态园就进入了采摘旺季，也是刘建水最忙碌的时候。今年，他还忙里偷闲到全国各地学习，想方设法引进新品种，不断丰富果品种类，延长采摘时间，让果园香飘十里，收获满满。

（本报记者 毛玺玺）

## 持续发力久久为功 推动“四好农村路”高质量发展

（上接第一版）推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化步伐、推进中国式现代化提供坚强服务保障。

2024年推动“四好农村路”高质量发展现场会29日在浙江绍兴召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在

会上传达了习近平重要指示并讲话。何立峰指出，习近平总书记的重要指示为新时代新征程“四好农村路”高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习领会、贯彻落实习近平

总书记重要指示精神，切实增强责任感紧迫感，突出抓好近中期重点工作任务落实，着力提升路网质量，加强管理养护，提高运营水平，确保道路安全。要坚持和加强党的全面领导，以进一步深化改革为动力，因地制宜、科学谋划，持续发力、久久为功，不断提高做好

“四好农村路”工作的能力和水平。

交通运输部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、农业农村部、文化和旅游部、浙江省、新疆维吾尔自治区、福建省、贵州省、湖南省、甘肃省有关负责同志作交流发言。

### 广告

### 平顶山东晟高科实业有限公司预重整工作招聘临时管理人公告

为助力纾困，根据石龙区政府联席会议研究决定，拟启动平顶山东晟高科实业有限公司预重整工作，现面向社会公开招聘平顶山东晟高科实业有限公司预重整阶段临时管理人。

#### 一、企业概况

平顶山东晟高科实业有限公司成立于2016年2月24日，注册地址：平顶山市石龙区人民路七号，注册资本贰仟柒佰万元整。

#### 二、报名条件

（一）申报机构为列入法院破产管理人名单的一级资质管理人机构，社会中介机构联合报名的，其中至少有一个社会中介机构具备一级管理人资质，并提交联合工作协议；

（二）申报机构需承诺保证与债务人及其关联企业无《中华人民共和国企业破产法》第二十四条及《最高人民法院关于审理企业破产案件指定管理人的规定》第二十三条、第二十四条规定情形；

（三）申报机构及其从业人员近三年无违法违规不良记录；

（四）申报机构（含主要从业人员）在近三年有从事企业破产重整、和解、清算案件的工作经验者优先；

（五）申报机构具备融资、企业经营管理等商业运营能力者优先。

#### 三、报名时间及方式

有意参加该企业预重整工作的，可以于

2024年5月30日至2024年6月15日18时向平顶山东晟高科实业有限公司预重整工作指导专班报名、查阅企业相关资料，递交其资质证明、从业经验（证明从业经验的，应以受案法院的相关法律文书为准）、机构规模、破产团队建设以及参与竞争的优势、获选后的工作方案、初步报价、书面承诺等相关材料（相关材料一式三份）。

联系人：平顶山东晟高科实业有限公司预重整工作指导专班 王馨楠

联系方式：16637551623

平顶山东晟高科实业有限公司预重整工作指导专班  
2024年5月30日

### 关于启用平顶山市治理超限超载非现场执法系统的公告

为加强我市货物运输车辆超限超载治理工作，提高科技治超水平，根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国道路交通安全法》《河南省治理货物运输车辆超限运输非现场执法实施办法（试行）》等相关要求，自2024年6月12日0:00开始，我市同步启用两处非现场不停车称重和电子抓拍执法系统。具体事项公告如下：

#### 一、启用非现场执法点名

1G344东灵线郟县渣园乡十里铺检测点，该检测点为双向检

测（两车道），已经河南省计量科学研究院检定合格。

2G345启那线舞钢市尹集镇桂林检测点，该检测点为双向检测（四车道），已经河南省计量科学研究院检定合格。

#### 二、非现场执法系统位置

1G344东灵线K881+321米处（舞钢市尹集镇桂林村），检测点前方设置超限检测提示标志。

2G345启那线K1055+409米处（舞钢市尹集镇桂林村），检测点前方设置超限检测提示标志。

#### 三、非现场执法系统采集内容

采集货车车辆超限超载运输、遮挡机动车号牌、超速行驶违法行为。

#### 四、违法处理机关和地址

平顶山市交通运输综合行政执法支队，办公地址：平顶山市新城区滢阳路与春华路交叉口北150米处。

联系电话：0375-3833666 特此公告。

平顶山市交通运输综合行政执法支队  
2024年5月30日

### 寻亲启事

2021年2月8日 叶县保安镇李吴庄村 高彦令在小保安桥头处拾得一女婴，用红色毛毯包裹，现为该女婴寻找亲生父母（或监护人）。望该女婴的亲生父母（或监护人）自公告之日起，90日内与我联系。联系电话：17530898069。 2024年5月30日

